

深圳市2013年第一批互联网产业专项

申请指南
第一项：深圳市互联网产业化专项
一、重点支持领域
（一）互联网基础服务

重点支持互联网接入服务、域名注册服务（DNS）、设备托管服务（IDC）和网络加速服务（CDN）等互联网基础服务应用和产业化。

（二）互联网应用服务

电子商务：重点支持第三方综合电子商务交易平台和专业性电子商务交易平台产业化,为行业、区域、企业及消费者提供服务。围绕电子商务应用，支持在线支付平台和在线物流平台产业化，支持征信、认证和数据记录等电子商务支撑平台建设。 

网络内容及娱乐：重点支持网络游戏、网络音乐、网络视频、网络媒体、网络广告、网络教育等领域平台和系统产业化。
云计算：重点支持开展以IaaS、PaaS和SaaS等服务为重点的云平台产业化，鼓励企业在电子政务、交通物流、金融、教育卫生、社会民生、中小企业信息服务等领域开展云计算应用与服务，推动云计算服务应用与发展。
移动互联网：重点支持以移动终端为载体的网络内容与娱乐、应用软件商店等移动互联网平台和系统产业化。促进移动互联网新技术、新模式的应用推广，重点支持移动电子商务、移动多媒体、移动搜索、移动支付等服务，为用户提供多样化、多媒体化、个性化增值服务。
二、申报条件

（一）项目申报单位须是在深圳市注册、具有独立法人资格、从事互联网服务的企业，注册资本不低于500万元，上年度互联网产业营业收入不低于500万元。
（二）项目符合国家和深圳市互联网产业相关规划，符合本次通知所规定的重点支持领域。具有我国自主知识产权，知识产权归属明晰。

（三）项目采用的技术成果(包括自主知识产权、消化吸收创新、国内外联合开发的技术等)应具有先进性和良好的推广应用价值，拥有有关成果鉴定、权威机构出具的认证或技术检测报告等证明材料、必要的验证和生产许可；

（四）项目单位有较强的技术开发、资金筹措、项目建设组织管理能力，具有开展相关产业化项目的生产、经营资格；

（五）项目建设资金落实，有自有资金证明、金融机构出具的银行贷款承诺（自有资金+银行贷款≥项目总投资）；
（六）项目符合国家产业政策和节能、降耗、环保、安全等要求，项目方案合理可行，具有较好的社会经济效益；

（七）项目已按有关规定完成审批、备案或核准，且时限未超过两年，根据需要取得项目用地、环评、规划等批准文件。
三、支持数量和方式

支持数量：有数量限制，受深圳互联网产业发展专项资金年度总额控制。

支持方式：无偿资助。

四、申请材料

项目完成核准或备案手续后，项目单位须登录深圳市战略性新兴产业发展专项（市发展和改革委员会）在线申报系统填报单位信息和项目相关信息。在线申报系统网址http://203.91.55.30:8000/。完成在线申报后，应通过该系统打印以下资料并加盖单位公章后提交至市发展改革委：

（一）《深圳市互联网专项申报项目及项目单位基本情况表》（一式两份）；
（二）项目资金申请报告（一式七份，胶装成册）。
项目资金申请报告根据具体情况应包括以下附件（胶装成册时请按照以下顺序依次装订，含有原件的请在封面标明“原件”字样）：

（1）项目单位法人注册文件、组织机构代码证；

（2）社会投资项目的备案或核准批准文件；

（3）银行出具（三个月内）的自有资金存款证明文件（原件1份）；

（4）银行出具的贷款承诺文件或已签订的贷款协议或合同（若有贷款）；
（5）项目单位近三年财务审计报告；
（6）技术来源及技术先进性的有关证明文件；

（7）项目用地规划许可文件及土地使用权属证明，租赁场地的请提供租赁证明；

（8）环保部门出具的环境影响评价文件的审批意见；

（9）《深圳市互联网产业专项申报项目使用政府补助资金招标事项计划表》（标准格式见附件）；
（10）项目新增设备/软件购置清单；
（11）项目单位对项目资金申请报告内容和附属文件真实性负责的声明。
五、资金申请报告编制要点
（一）项目摘要（4000字以内）

项目名称、法人概况、项目背景和必要性、技术基础，建设内容、规模、方案和地点，项目运营模式，各项建设条件落实情况，项目总投资及资金来源、经济和社会效益分析等。

（二）项目的背景和必要性 

国内外现状和技术发展趋势，对产业发展的作用与影响，产业关联度分析，市场分析。 

（三）项目单位的基本情况和财务状况 

所有制性质、主营业务、近三年来的销售收入、利润、税金、固定资产、资产负债率、银行信用等级、项目负责人基本情况及主要股东的概况，成立时间不足三年的提供自成立以来的相关概况。
（四）项目的技术基础 

成果来源及知识产权情况，已完成的研究开发工作及中试情况和鉴定年限，技术或工艺特点以及与现有技术或工艺比较所具有的优势，该项技术的突破对行业技术进步的重要意义和作用。
（五）建设方案 

项目建设的主要内容、建设规模、采用的工艺路线与技术特点、设备选型及主要技术经济指标、已有和新增设备清单、项目招标内容、项目运营模式、产品市场预测、建设地点、建设工期和进度安排、建设期管理等。 

（六）各项建设条件落实情况 

包括环境保护、资源综合利用、节能措施、原材料供应及外部配套条件落实情况等。 

（七）投资估算及筹措 

项目总投资规模，总投资使用方案、资金筹措方案、申请政府补助资金额度、政府补助资金使用方案以及贷款偿还计划等。
项目总投资主要包括固定资产投资（仪器设备及软硬件购置、工程建设等）、研发投资、铺底流动资金等。其中固定资产投资占比不低于50%。
政府补助资金使用方案应提供项目新增设备、软件购置清单等。
（八）项目财务分析、经济分析及主要指标 

内部收益率、投资利润率、投资回收期、贷款偿还期等指标的计算和评估，项目风险分析，经济效益和社会效益分析。 

（九）资金申请报告附件。
第二项：深圳市互联网市级工程实验室专项
一、建设重点

　　1、数据加速服务技术工程实验室

针对网络带宽小、用户访问量大、网点分布不均等原因所造成的用户访问网站响应速度慢、访问效果差等问题，建立数据加速服务研究开发、测试和验证平台，重点开展智能化内容管理及分发加速技术、流媒体直播技术、动态数据加速技术、CDN加速网络安全技术等研究，通过改变网络访问模式以及优化通讯协议，提高网络传输速度，提升用户体验，推动互联网产业发展。
2、电子商务交易安全工程实验室
针对电子商务交易安全和诚信保障的技术需求，建设交易安全、诚信、验证等方面的技术研发与测试平台，研究电子商务交易安全与诚信保障的基础理论、标准和算法，开展电子商务交易凭证存储、跨平台身份验证、商品信息追溯等领域的技术研究，为电子商务交易安全和诚信保障提供技术支撑，促进电子商务发展。
3、基于海量用户的大型电商平台高可用性关键技术工程实验室
针对千万级用户持续或并发访问的大型电子商务平台高可用性技术需求，开展跨数据中心数据实时同步、故障转移、高效数据路由等技术研究，建立结合虚拟化技术及智能CDN技术的故障恢复研究开发和测试验证平台，开展以故障恢复状态指标（RPO）和故障恢复时间指标（RTO）等高可用性关键技术研究，实现弹性部署、存储虚拟化、分布式数据一致读写、智能故障探测和切换、CDN多源切换等技术重大突破。为大型电子商务平台运营提供技术支撑，促进电子商务发展。
4、流媒体内容感知与播出服务工程实验室
在网络异构化和终端多样化的大趋势下，针对如何实现视频流媒体质量与用户实时性访问之间的平衡问题。建立流媒体内容感知与播出服务研究开发和技术创新平台，研究视频内容和视觉感知特性的流媒体实时编码、数据包调度、网络QoS选路、视频差错控制、IP网络播出服务和流媒体移动接收等关键技术，适应有限带宽和满足不同用户需求，提供具有良好的压缩比、容错性和伸缩性的播出质量服务，提升我市网络视频流媒体处理与传输领域创新能力。
5、云存储关键技术工程实验室

针对云计算大数据的存储需求，建立研究开发和试验平台，面向海量数据存储、访问、传输效率、可靠性和可用性等问题。开展分布式云存储架构、海量数据高性能读写技术、存储可靠性技术、云存储智能加速技术、节约存储空间与带宽的重复数据删除技术、跨数据中心的超大规模存储空间统一管理技术等研究。实现云存储关键技术的重大突破，促进云存储相关标准制定，推动云计算服务应用和发展。 
6、云计算异构系统关键技术工程实验室

针对云计算和IT系统的开放性及其组成的复杂性、多样性，开展异构系统协同配合的关键因素和技术模型的深入研究。建立面向多硬件平台、多设备、多操作系统、多业务应用的异构系统研究开发和测试验证平台，突破异构系统高效部署、性能优化、业务云化及迁移等关键技术，积极参与相关标准制定，促进我市云计算产业发展。

7、云移动智能终端操作系统工程实验室
针对终端小型化、多样化及接入方式多样化技术需求，建立云智能终端研究开发与测试验证平台，重点开展移动智能终端操作系统产品形态研究、体系结构设计、推广与生态系统建设、终端产品研发等，打造基于云的移动智能终端操作系统，实现产业化。提升我市智能终端领域核心技术，促进移动互联网产业发展。
8、宽带无线网络安全技术工程实验室
针对宽带无线网络设备和移动终端易遭窃听、非法访问以及异构网络融合导致的安全隐患等问题，开展宽带无线网络安全技术体系深入研究，在宽带无线异构网络接入的安全认证保障措施、面向WLAN与新一代无线移动电信网络互补的安全接入方案、基于中国WAPI标准的宽带无线移动互联网服务融合及可运营可管理的安全WLAN/4G/3G宽带移动网及其宽带无线云安全等关键技术取得重大突破。提升宽带无线网络接入的安全、运营和服务水平，为宽带无线网络产业发展提供技术支撑。
二、申报条件

（一）项目申报单位必须是在深圳市注册，具备独立法人资格的从事互联网产业科研、开发和经营的科研院所、高校等事业单位和企业，项目单位运作经营管理状况良好，具有较强的经济实力和较好的经济效益，能为工程实验室的建设、运行提供保障。
其中，企业注册资本不低于1000万元，近三年互联网产业年平均营业收入总额不低于3000万元，或者年平均净利润不低于1000万元。

（二）项目申报单位应长期从事相关领域的研发，具有主持国家和省级科研开发及工程化研究项目的经历，拥有一批能够带动产业发展的高水平研发成果和技术储备，具备良好的产学研合作基础。

其中，科研院所、高校等事业单位近三年年平均互联网产业研究开发经费绝对数不少于500万元；企业近三年年平均研究开发经费投入不低于年营业收入总额的10%，互联网产业研究开发经费绝对数每年不少于500万元。
（三）项目申报单位在本领域有较强的影响力，具有相应的研发基础条件。

工程实验室总人数不少于30人，其中专职研发人数不少于20人；相关研发设备原值数不少于300万元，相关研发场地面积不少于300平方米，并且统一管理、开放使用。
（四）工程实验室的定位明确，发展思路清晰，任务、目标合理，管理体制和运行机制规范。
（五）符合国家、省及深圳市其他相关规定。

三、数量和方式

数量：有数量限制，受深圳互联网产业发展专项资金年度总额控制；

方式：无偿资助（补助）。

四、申报材料

（一）《深圳市互联网产业专项申报项目及项目单位基本情况表》（一式两份）；

（二）项目资金申请报告（一式七份，附文件目录，胶装成册）。
五、资金申请报告编制要点

（一）项目摘要（4000字以内）

项目名称、法人概况、编制依据、组建理由、发展战略与经营计划，建设内容、规模、方案和地点，主要建设条件、取得的成绩、结论与建议。
（二）项目建设的依据、背景与意义
相关产业发展状况及趋势预测，产业发展面临的瓶颈问题，工程实验室对产业发展、结构调整将产生的影响、作用和意义等。
（三）技术发展与应用前景分析

1、国内外技术状况与发展趋势预测分析；

2、技术发展的比较（包括本单位技术水平优势和劣势、关键技术突破点）。

（四）主要方向、任务与目标

1、工程实验室的发展战略与思路

2、工程实验室主要发展方向

3、工程实验室的主要任务

4、工程实验室近期和中期目标

（五）组织机构、管理与运行机制

1、项目法人单位概况（单位性质、基本结构、财务状况、运营情况，现有研发条件和产学研工作基础，近年来取得的相关重大科研、标准制定、产业化等成果和水平，在行业发展中的贡献、影响和作用情况等。）；

2、工程实验室的机构设置与职责；

3、主要技术带头人、管理人员概况及技术团队情况；

4、运行和管理机制。

（六）建设方案

建设内容、建设规模与建设地点（包括技术方案、设备方案和工程方案等，突出产业关键共性技术开发，项目招标内容）。

（七）节能及环境影响

1、节能分析；

2、环境影响评价。

（八）项目实施进度与管理

1、建设周期；

2、项目实施进度安排；

3、建设期的项目管理。

（九）投资估算及资金筹措方案

1、项目总投资估算表；

2、建设投资估算；

3、分年投资计划表；

4、项目资金筹措方案及其落实情况；

5、申请市政府补助资金的具体使用方案。
项目总投资主要包括固定资产投资（仪器设备及软硬件购置、工程建设等）、研发投资、铺底流动资金等，其中固定资产投资不低于总投资的50%。
政府补助资金使用方案应包含项目新增仪器设备及软硬件购置清单等。
（十）项目经济和社会效益分析

1、经济效益分析；

2、社会效益分析。

（十一）项目风险分析

1、技术风险；

2、技术应用及市场风险；

3、其它风险。

（十二）其它需说明的问题

（十三）相关附件（胶装成册时请按照以下顺序依次装订，含有原件的请在封面标明“原件”字样）
1、项目单位法人注册文件、组织机构代码证等；

2、银行开具的三个月内的自有资金存款证明文件（原件1份）；银行开具的贷款承诺文件或已签订的贷款协议或合同（若有贷款）；
3、项目核准或备案文件（在有效期内且未满两年），已开工项目需提供投资完成、工程进度等情况证明材料；
4、《深圳市互联网产业专项申报项目使用政府补助资金招标事项计划表》（标准格式见附件）；
5、单位经营状况相关文件，包括近三年财务审计报告和研发经费实际支出专项审计报告；
6、单位取得具有自主知识产权科技成果的相关证明材料；

7、工程实验室研发团队构成明细及相关资质证明文件；

8、工程实验室已有仪器设备清单（含价格），新增购置仪器设备清单（含参考价格）；

9、其他为建设项目所必备的相关文件，包括项目用地规划许可文件及土地使用权属证明，租赁场地的请提供租赁证明；
10、项目单位对项目资金申请报告内容和附件真实性负责的声明。

附件1
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